

PRINCIPIILE INTERVENȚIEI PROFESIONALE

INTERVENȚIA PROFESIONALĂ (I.P.) constituie ansamblul activităților desfășurate de jandarmul operativ pentru îndeplinirea în condiții legale a sarcinilor de serviciu. I.P. va asigura un bagaj de cunoștințe teoretice și deprinderi practice obligatorii pentru toți jandarmii operativi, în vederea executării în condiții bune a sarcinilor de serviciu cu respectarea celor trei imperative *legalitate, protecție și eficiență*.

Formarea în Intervenție Profesională vizează adaptarea comportamentului și experienței jandarmilor la exigențele evidente de securitate, în respectul valorilor și normelor așteptate ale unei forțe moderne de poliție într-o societate democratică. Asigurarea protecției și securității personalului în timpul intervențiilor trebuie înscrisă



Într-un cadru legal și deontologic strict și se sprijină pe un demers acceptat fiziologic și traumatologic, ținând cont de efectul stresului în acțiune. Urmărind să-și stăpânească adversarul, jandarmul trebuie să fie în măsură să folosească strict nivelul de forță necesar pentru a pune capăt amenințării și pentru ca folosirea forței să rămână în litera legii.

Este vorba de o abordare concretă și coerentă a intervenției, care vizează astfel îndeplinirea misiunilor cotidiene în așa fel încât intervențiile pentru apărarea drepturilor și libertăților fundamentale ale cetățenilor să fie realizate în strictă conformitate cu respectarea prevederilor legale în vigoare și să conjuge în același timp cele trei imperative de legalitate, de protecție și de eficiență pe care o societate democratică le așteaptă de la o forță modernă de poliție:

- legalitatea, care trimite la respectul de prim rang pentru cetățean și la principiul proporționalității răspunsurilor;
- protecție în îndeplinirea misiunilor, care constituie un imperativ atât pentru jandarm, cât și pentru cetățean;
- eficiența acțiunii de prevenire, și mai mult, de combatere a comportamentelor violente, așteptată în mod logic de către cetățeni.



Conform prevederilor legale Jandarmeria Romana este forța de poliție a statului, cu statut militar, componentă a Ministerului Internelor și Reformei Administrative care exercită, în condițiile legii, atribuțiile ce-i revin cu privire la apărarea ordinii și liniștii publice, a drepturilor și libertăților fundamentale ale cetățenilor, a proprietății publice și private, prevenirea și

descoperirea infracțiunilor și a altor încălcări ale legilor în vigoare, precum și la protecția instituțiilor fundamentale ale statului prin structurile sale specializate, având următoarele atribuții:

- Protejează și apără prin mijloace și metode specifice, viața, integritatea corporală și libertatea persoanelor, proprietatea publică și privată, celelalte drepturi și interese legitime ale cetățenilor, ale comunității și statului;
- Execută misiuni de asigurare a ordinii publice cu ocazia mitingurilor, marșurilor, demonstrațiilor, procesiunilor, acțiunilor de pichetare, acțiunilor promoționale, comerciale, manifestărilor cultural-artistice, sportive, religioase, comemorative, precum și a altor asemenea activități care se desfășoară în spațiul public;
- Execută misiuni de restabilire a ordinii publice când aceasta a fost tulburată prin orice fel de acțiuni sau fapte care contravin legilor în vigoare;
- Execută independent, sau în cooperare cu alte forțe abilitate misiuni de menținere a ordinii publice, contribuind la prevenirea, descoperirea și combaterea infracțiunilor și a altor încălcări ale normelor legale în vigoare;
- Execută, independent, sau în cooperare cu poliția misiuni de menținere a ordinii publice în triaje și stații de cale ferată, precum și pe trenurile de călători;
- Constată și aplică sancțiuni pentru toate faptele ce constituie contravenții și sunt prevăzute în legile în vigoare;
- Efectuează, în condițiile legii, acte necesare începerii urmăririi penale pentru infracțiunile constatate de jandarmi pe timpul executării misiunilor specifice și orice alte acte și măsuri dispuse de procuror;
- Desfășoară activități de cercetare - documentare și criminalistică în locuri și medii de interes operativ pentru obținerea de date și informații în legătură cu executarea misiunilor specifice și probarea infracțiunilor;
- Constituie baza de date cu persoanele cunoscute cu antecedente în comiterea de acte de dezordine cu prilejul unor manifestări publice, cu cele cunoscute ca aparținând unor grupuri cu comportament huliganic, precum și cu alte date de interes operativ necesare executării misiunilor;

În executarea misiunilor structurile Jandarmeriei trebuie să respecte următoarele principii:

a) Legalitatea și legitimitatea - presupune alegerea și folosirea mijloacelor adecvate numai în condițiile legii.

b) Prezumția de nevinovăție - în orice situație jandarmii trebuie să aibă în vedere că pot fi folosite forța fizică și mijloacele din dotare numai în cazul în care prin atitudinea, reacțiile sau acțiunile unei persoane se încalcă în mod flagrant dispozițiile legale.

c) Limitarea și proporționalitatea folosirii forței - recurgerea la forța fizică și utilizarea mijloacelor din dotare au loc numai dacă acest lucru este strict necesar și dacă acțiunile ilegale ale persoanei nu au putut fi înlăturate sau anihilate prin celelalte mijloace nonviolente. În momentul intervenției jandarmii trebuie să aibă în vedere ca nivelul forței folosite să fie suficiente pentru înfrângerea acțiunilor agresive și imobilizarea făptuitorului. De asemenea durata riposte fizice a jandarmului trebuie să dureze numai până ce agresorul este imobilizat, ori acțiunea care a determinat intervenția a încetat.

d) Imparțialitatea Jandarmeriei și protecția egală pentru toate persoanele - la intervenția în forță și folosirea mijloacelor din dotare este exclusă discriminarea persoanelor pe bază de rasă, naționalitate, sex, religie, apartenență politică ori statut social, singurul criteriu de diferențiere a intensității măsurilor luate fiind gradul de implicare și vinovăție a fiecăruia la comiterea faptei ilicite, precum și gradul de ripostă a jandarmului, mijloacele și metodele folosite de acesta.

e) Gradualitatea folosirii metodelor și mijloacelor de acțiune - implică obligarea jandarmului la utilizarea în mod progresiv a formelor, procedeeleor și mijloacelor de acțiune.

f) Nonsurprinderea - presupune atenționarea și somarea prealabilă a adversarului privind iminența folosirii forței și a mijloacelor tehnice din dotare, lăsarea timpului necesar pentru încetarea acțiunilor ilicite. Avertizarea și somarea nu sunt obligatorii în cazul în care împotriva jandarmilor sau altor persoane se exercită violențe, ori când aceștia se află într-un pericol iminent.

g) Principiul riscului minim - constă în alegerea celor mai adecvate mijloace de intervenție pentru a se evita vătămarea integrității corporale a persoanelor.

h) Principiul apărării ființei umane - presupune acordarea primului ajutor în caz de vătămare a integrității corporale sau a sănătății persoanelor, precum și nerecurgerea la violență ori rele tratamente față de cele reținute.

Intervenția Profesională oferă jandarmilor operativi un cadru logic și eficace de pregătire și executare a misiunilor. Ea vine să asigure un gol determinat de schimbarea direcției de acțiune a jandarmeriei - forță armată - forță de ordine publică și este impusă de implicarea tot mai activă în domeniul ordinii publice.

O instituție care se respectă și care are ca deviză „*Lege și ordine*” nu poate lăsa la voia întâmplării acțiunea de modernizare a practicilor de acțiune.

Aspectul interoperativității nu trebuie neglijat. Acționând în cooperare cu poliția și cu celelalte structuri de Ordine publică din Uniunea Europeană, Jandarmeria Română trebuie să se adapteze standardelor acestora.

Expresia practică a acestei necesități este Intervenția Profesională. Dacă legea precizează „Ce trebuie să faci” Intervenția Profesională vine să răspundă la întrebarea „Cum trebuie să faci” punând astfel în practică cerințele legale.

Profesionalizarea jandarmilor operativi este un alt element care vine să impună introducerea Intervenției Profesionale. Profesionalizarea înseamnă în primul rând calificare. Or, această calificare nu se poate face fără a avea standarde interne corecte și eficiente, care să fie expresia cerințelor legale și care să-și tragă substanța din practica cotidiană.

MĂTĂSARIU MARIUS

BIBLIOGRAFIE:

- Constituția României
- Codul penal
- Codul de procedură penală
- Legea 550/29.11.2004 privind organizarea și funcționarea Jandarmeriei Române;
- Legea 60/1991, cu modificările și completările ulterioare.
- Legea 61/1991, cu modificările și completările ulterioare.
- Legea 295/2004 privind regimul armelor de foc și al munițiilor, cu modificările și completările ulterioare;
- Legea 19/09.10.1990 pentru aderarea României la Convenția împotriva torturii și a altor pedepse ori tratamente cu cruzime, inumane sau degradante;
- Manualul de Intervenție Profesională, col.Vasilica Ovidiu, mr.Todorut Eugen,ed Triton 2004